



# “货币保卫战”

本报记者 崔滨

10月15日,揭露美国次贷危机与世界金融风暴内幕的电影《华尔街2》,开始陆续在国内院线放映。而就在银幕之下,一场席卷包括中国在内的多个国家货币汇率的“金融战争”正在世界范围内真实上演,“金钱在贪婪的驱动下永不眠”的故事,从不缺乏现实的注脚;更可怕的是,这场在世界各国愈演愈烈的“货币战争”,会跨越时空真切地影响国人的日常生活。

## 卷入“战争”的货币

就像在电影《华尔街2》中席卷世界的金融危机一样,又一场世界范围的“货币战争”开始在汇市蔓延。9月15日,为缓解近期日元的大幅升值,日本政府6年多来首次干预外汇市场,并在时隔4年后再次实施零利率政策。

日本在外汇市场上的举动一石激起千层浪,惊扰了众多新兴市场国家,韩国、泰国、哥伦比亚、越南以及巴西集体对本国货币实施贬值。

而作为这轮席卷世界的“货币战争”之“主角”,中国在世界各国争相贬值本国货币的恐慌中,逆市使得人民币兑美元走出了近3%的升幅,创下2005年汇率改革以来的新高。

面对人民币坚挺的上扬,与中国同处舞台中央的美国却表现出敌视的态度,9月29日,美国国会众议院高票通过《汇率改革促进公平贸易法案》,旨在对所谓低估本币汇率的国家,也就是中国征收特别关税。美国总统奥巴马更是表示,中国在人民币升值问题上没有尽力。

为什么在一片贬值潮中,不降反升的人民币得不到美国的支持?究竟是谁挑起了这场“货币战争”?曾获诺贝尔经济学奖的经济学家斯蒂格利茨表示,令世界陷入“混乱”的“货币

战争”,根源来自2008年金融危机以来,由于经济复苏乏力,美国采取的超宽松货币政策。

## “战争”关乎你我

和电影《华尔街2》里的金融危机只是银幕上的风波不同,正在世界各国间愈演愈烈的“货币战争”,则会跨越时空真切地影响国人的日常生活。

对于全球第一大经济体美国来说,如果美国政府持续着无限量供应美元的超宽松货币政策,将在全球范围内造成美元的过剩和贬值,而这些多余的“热钱”,将会严重扰乱世界的经济秩序。

为了应对价值不断缩水的美元,巴西、韩国、欧盟等纷纷下调本国货币汇率,以此刺激出口、摆脱经济困境,对于想要出境旅游或者准备孩子留学的国人来说,频繁波动的汇率将会使出国的消费成本大大增加。

国庆节后股市中能源板块的“煤”飞“色”舞,也许让很多股民窃喜,但他们可能不会想到,黄金、煤炭、铜、棉花、天然橡胶、小麦这些大宗商品价格的飞涨,正是美元贬值带来的连锁反应。而这些重要生产原料价格的飙升,影响的将是中国企业的制造成本,由此带来的商品价格飙升、CPI指数上涨,最终“埋单”的还是

普通消费者。

正在举行的广交会是中国对外贸易的晴雨表。“不报价,少签单,意向订单比实际订单多。”记者调查青岛出口企业发现,由于汇率前景不明,一些中小企业索性将洽谈会变成了展示会。再多的订单不敢接,谁也高兴不起来。

与此同时,10月20日,央行时隔3年来的首次加息使得人民币存款利率远远高于美国、日本等接近零利率的国家,逐利的本性将极大地刺激国际市场中暴增的“热钱”涌人中国这样在金融危机中恢复良好的新兴国家。

可以想见,一旦这些“热钱”涌人,首先进入的领域将是中国的股市和楼市,推高股指与房价制造出新的泡沫,等到这些游资赚取暴利后撤离,留给中国的将是通货膨胀与经济衰退,而带给你我的,则是就业的艰难与物价的飞涨。

## “战争”走向何方?

加息、升值……在21日公布9月经济数据时,国家统计局新闻发言人盛来运表示,加息预示出中国政府将在加强金融流动性管理、抑制物价上涨、改善宏观调控等问题上采取有针对性的宏观调控措施。

而中国人民银行副行长易纲也

对外界表示,人民币汇率长远目标仍是保持自由浮动,以融入经济和金融全球化。而即将到来的G20峰会,将是中国深化汇率改革、寻求与美国、欧盟、日本等国在货币问题上达成共识的关键性战役。

对于身在“战争”中的你我,则意味着一场低利率与高物价间的“货币保卫战”。21日,9月份的全国CPI同比高达3.6%,远高于加息后2.5%的一年期利率。而大宗商品原材料的持续涨价,将使本已沉甸甸的“菜篮子”继续变重,与生活息息相关的米、猪肉、棉花,甚至姜、蒜等日常商品,都有可能引发新一轮的物价飞涨。

为了捍卫口袋中日益缩水的人民币,黄金、古董以及国家重拳调控的楼市,都将成为投资者追逐的贬值“避风港”。另外,随着美元、欧元、日元等继续保持低汇率的贬值步伐,尽管普通市民出国

“淘货”的成本将大大降低,但是对于国内利润空间本已微薄的外贸企业来说,2008年金融风暴中企业一夜之间大批倒闭的景象将很有可能再次上演。

发生在我们身边的“货币战争”,就像电影《华尔街》里说的:“是一场零和游戏,有人赢就有人输。”无法预知战争结果的我们,所要做的就是找到自己的“战争生存法则”。